

LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



AÑO XII

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 fd.; Portugal, 1,50 fd.; otros países, 1,75 fd.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SABADOS

Bilbao, 16 de Septiembre de 1905

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas.—La correspondencia de Administración á José Solinís, Hernani, núm. 7, 1.ª, dcha., y la de Redacción á Isidoro Acevedo, director de LA LUCHA DE CLASES.

Número suelto, 5 céntimos

NÚM. 565

LA ELECCIÓN DEL DOMINGO

DESPUÉS DE LA BATALLA

El domingo último hemos reñido los socialistas bilbaínos una batalla con la clase capitalista de esta villa, amparada en el partido republicano, que en esta ocasión sirvió de bandera para aquélla, como en otra hará el mismo oficio cualquier partido burgués, pues de sobra es sabido que aquí en Bilbao la clase capitalista juega con el equívoco político para combatir mejor al Partido Socialista, su único y verdadero enemigo.

Después de la batalla, conviene que digamos algo de ella y del concepto que nos ha merecido.

* *

Contra lo que suponían muchas personas, no se ha derramado ni una sola gota de sangre: la batalla fué pacífica; aunque los ánimos de unos y otros pudieron acalorarse por algunos momentos en varios colegios, la cosa no pasó á mayores. Solamente un joven republicano —y por cierto muy caracterizado— sacó un revólver en la calle de Barrecalle y apuntó sin disparar á un grupo de socialistas. El revólver le fué ocupado por un municipal, pero al dueño de él se le vió tranquilamente en un coche por distintos puntos de la población. A este propósito, oímos comentar el hecho en el sentido de la diferencia de conducta que se siguió con otro joven socialista cacheado el día 25 de julio, al cual, después de ocuparle un revólver, le encerraron en la cárcel durante un mes y le han envuelto en un proceso.

A las ocho de la mañana, hora fijada por la ley, se constituyeron todos los colegios en los sitios de que dimos cuenta en nuestro número anterior.

Desde esta hora, comenzamos á recorrerlos todos, á fin de observar los incidentes de la lucha. Con frecuencia se acercaban á nosotros, poseídos de gran indignación, muchos compañeros que se lamentaban de no aparecer, como en elecciones anteriores, en las listas electorales. Entonces recordamos la labor del señor Patrás en la Comisión de Estadística, la confección especial que hizo del Censo en ocasión que los concejales socialistas Pascual y Beascoechea habían sido incapacitados para el cargo por someterles á un proceso con motivo de la publicación de una hoja relacionada con el abaratamiento de las subsistencias.

En varios colegios nos denunciaron que había caciques republicanos que desde la calle hacían señas á los presidentes de Mesa y á sus interventores cuando entraba algún elector. Procuramos cazar alguno de estos sujetos, y no conseguimos en el colegio de la Alameda de Mazarredo. El compañero Basterra, que como candidato proclamado tenía derecho á entrar en todos, penetró en el citado y denunció al sujeto que hubimos de sorprender por dos veces haciendo señas descaradamente.

Al llegar Basterra al colegio situado en la calle de Buenos Aires sorprendió y los señores

de la Mesa firmando tranquilamente el acta en blanco. Esto sucedía en las primeras horas de la mañana. No hay que decir que formuló protesta é impidió que siguieran la operación.

El compañero Iglesias recorrió también todos los colegios, pidiendo en algunos explicaciones de las quejas que en la calle recibía de electores socialistas.

El señor Solaegui también recorrió los colegios. Por cierto que en el de la Casa Consistorial, presidido por el alcalde, se tiró una plancha enorme, reveladora del conocimiento que ese hombre tiene de la ley electoral.

Entró dando desaforados gritos, con ademanes descompuestos, pidiendo al alcalde que se inutilizaran las candidaturas donde figuraba en primer término, con letras pequeñas, el nombre de Iglesias y abajo, en tipo igual al de la candidatura oficial de Solaegui, el nombre de ~~un~~ enrevesado.

El alcalde cogió en sus manos una de aquellas candidaturas que le ofreció el candidato monárquico-republicano y le contestó sonriendo dulcemente, aunque con la sacanería propia del caso:

—Señor Solaegui, no tiene usted razón. La ley consigna claramente que en toda candidatura el primer nombre es el que vale, y en esta que usted me presenta figura impreso el nombre de Pablo Iglesias Posse.

Los señores de la Mesa pudieron gozar la actitud ridícula en que le había puesto al protegido de Chávarri y La Piña su propia ignorancia.

Lástima que no hubiese por allí alguien que se acercara á él y le dijera estas palabras:

—Si esas candidaturas circulan es para que algunos electores puedan ejercitar su derecho libremente y con la seguridad de que no ha de parales ningún perjuicio. Porque ustedes, faltando indignamente á la ley, han encargado papel especial para la candidatura de usted, papel tan transparente que puede leerse lo mismo por un lado que por otro su nombre. Y esa candidatura que usted protesta está impresa en la misma clase de papel, con igual tipo el nombre de usted enrevesado, pere encima, como la ley ordena, el nombre del candidato preferido por el elector. De ese modo no corre éste el riesgo de ser denunciado y perseguido por los infames que quieren arrebatar toda clase de derechos á los pobres y obligarles á votar por los candidatos que defienden á los ricos.

Teníamos deseos de ver á algunos neos votando la candidatura burguesa, y este deseo hubimos de satisfacerle al llegar al colegio del Instituto. A la puerta de éste, un joven voceaba la candidatura de Solaegui, y á él se acercaron dos neos conocidísimos, le pidieron candidatura y entraron á votarla. Estos señores eran don Santiago Meabe, director hasta hace poco de *Patria*, y el conserje del Patronato de Iturribide. Tome nota de ello *El Liberal*, que dice que «todo Bilbao ha vota-

do contra los partidarios de la república».

La indignación que se apoderaba de los grupos socialistas al ver á los electores de las más opuestas ideas votando la candidatura del capitalista Solaegui se reflejaba en los semblantes de aquellos hombres que luchaban francamente contra un candidato que representaba á un régimen basado en la explotación y en el crimen. Cuando se presentó á votar el opulento cacique monárquico don Benigno Chávarri, aquella indignación no pudo reprimirse y estalló en una silba estrepitosa. Este señor se jactaba hace días, en un centro aristocrático, de los trabajos que realizaba en pro de la candidatura de Solaegui.

Desde las primeras horas de la tarde comenzó á cundir el pánico entre los republicanos. Los socialistas reflejaban satisfacción en sus semblantes, y esto, unido á las informaciones que recibían aquellos, puso en movimiento á los republicanos. Fué entonces cuando comenzó á circular la noticia de que ya se compraban votos; de no pocas partes y por diversos conductos venía hasta nosotros la noticia, pero no pudimos comprobarla. Al día siguiente leímos en un diario de Bilbao que efectivamente hubo compra-venta de votos. Nosotros, procediendo con nobleza, repetimos que no pudimos comprobar la verdad de esa noticia, y eso que practicamos pesquisas muy activas, pues se nos juraba y perjuraba que era cierta. Lo que sí pudimos comprobar es que por la tarde hubo cuadrillas de falsos electores republicanos recorriendo los colegios y votando donde podían. Algún sujeto de estos votó hasta catorce veces en un solo colegio.

Hemos observado también la influencia que los republicanos tienen con los guardias. Muchos de éstos mostraban su parcialidad en favor de la candidatura burguesa en forma realmente grosera. A la vista tenemos una denuncia de unos ciudadanos que estando tranquilamente entregados á su conversación, sin meterse con nadie, fueron atropellados por un guardia municipal que profesa ideas republicanas. Según los denunciantes, este guardia se acercó á ellos y les ordenó que se marcharan de allí. Alegaron su derecho á permanecer en la vía pública, y el polizonte contestó descargando un bastonazo sobre uno de ellos. Protestaron del hecho; preguntó uno que por qué estorbaban ellos y no un grupo de curas que interrumpían el paso cerca de allí y el guardia republicano le contestó que por eso, porque eran curas. ¡Menos mal que no le sacudió también otro bastonazo!

A última hora de la tarde corrió el rumor de que las urnas donde se sospechaba mayor votación socialista iban á ser rotas por los republicanos. Inmediatamente se adoptaron las medidas necesarias para demostrar á los que luchaban en pro de la burguesía bilbaína cómo se defienden los socialistas cuando llega el caso.

A las cuatro en punto se cerraron los colegios, votaron los que constituían las Mesas, y minutos después penetró en ellos el público y comenzó el escrutinio, que dió el siguiente resultado:

Casa Consistorial.—1.ª, Solaegui, 152 votos; Iglesias, 45. 2.ª, Solaegui, 131; Iglesias, 86. 3.ª, Solaegui, 102; Iglesias, 21. 4.ª, Solaegui, 159; Iglesias, 39.

Santiago.—1.ª, Solaegui, 96; Iglesias, 14. 2.ª, Solaegui, 91; Iglesias, 25. 3.ª, Solaegui, 124; Iglesias, 16. 4.ª, Solaegui, 116; Iglesias, 34.

Achuri.—1.ª, Solaegui, 78; Iglesias, 19. 2.ª, Solaegui, 95; Iglesias, 52. 3.ª, Solaegui, 121; Iglesias, 69. 4.ª, Solaegui, 97; Iglesias, 115.

Bilbao la Vieja.—1.ª, Solaegui, 127; Iglesias, 119. 2.ª, Solaegui, 84; Iglesias, 309. 3.ª, Solaegui, 86; Iglesias, 145. 4.ª, Solaegui, 86; Iglesias, 171.

San Francisco.—1.ª, Solaegui, 143; Iglesias, 145. 2.ª, Solaegui, 141; Iglesias, 89. 3.ª, Solaegui, 133; Iglesias, 80. 4.ª, Solaegui, 175; Iglesias, 73.

Cortes.—1.ª, Solaegui, 116; Iglesias, 129; 2.ª, Solaegui, 126; Iglesias, 189. 3.ª, Solaegui, 101; Iglesias, 123. 4.ª, Solaegui, 74; Iglesias, 99.

Estación.—1.ª, Solaegui, 133; Iglesias, 33. 2.ª, Solaegui, 114; Iglesias, 90. 3.ª, Solaegui, 82; Iglesias, 59. 4.ª, Solaegui, 68; Iglesias, 124.

Gran Vía.—1.ª, Solaegui, 128; Iglesias, 76. 2.ª, Solaegui, 94; Iglesias, 40. 3.ª, Solaegui, 102; Iglesias, 28. 4.ª, Solaegui, 73; Iglesias, 18.

San Vicente.—1.ª, Solaegui, 114; Iglesias, 41. 2.ª, Solaegui, 82; Iglesias, 212. 3.ª, Solaegui, 76; Iglesias, 84. 4.ª, Solaegui, 102; Iglesias, 96.

Totales por distritos

Casa Consistorial.—Solaegui, 544 votos; Iglesias, 191.

Santiago.—Solaegui, 427; Iglesias, 89.

Achuri.—Solaegui, 391; Iglesias, 255.

Bilbao la Vieja.—Solaegui, 383; Iglesias, 744.

San Francisco.—Solaegui, 592; Iglesias, 387.

Cortes.—Solaegui, 417; Iglesias, 540.

Estación.—Solaegui, 397; Iglesias, 306.

Gran Vía.—Solaegui, 397; Iglesias, 162.

San Vicente.—Solaegui, 474; Iglesias, 430.

TOTAL GENERAL

Solaegui 3.921

Iglesias 3.104

* *

El jueves, á las diez de la mañana, de conformidad con lo que determina la ley electoral, se celebró la Junta general de escrutinio en el salón del Ayuntamiento destinado á este efecto.

Presidió la sesión el magistrado de esta Audiencia provincial don Mauro Santiago, asistiendo la casi totalidad de los interventores nombrados por las Mesas de las Secciones, todos ellos republicanos. Al lado de éstos tomó asiento el señor Solaegui.

El compañero Seisdedos, que con poder notarial representaba á nuestro amigo Iglesias, y el compañero Basterra, que con cédula firmada por electores había sido también proclamado candidato al solo efecto de designar interventores, tomaron asiento en la mesa destinada á los periodistas.

Constituida así la Junta, solicitaron nuestros amigos que, según precedente sentado en ocasiones anteriores, se les reservara el derecho de hacer uso de la palabra al final por si les convenía formular una protesta general, además de las que podrían hacerse durante

el recuento de votos de las actas de las Secciones.

No queremos sospechar de parcial la conducta del presidente don Mauro Santiago, a pesar del mucho tiempo que reside en Bilbao ejercitando su carrera, al negarse a admitir protesta alguna general, fundado en que la ley nada habla de protestas generales y al decir que nada tenía él que ver con el precedente sentado por los magistrados que anteriormente presidieron las Juntas de escrutinio.

Se procedió a continuación al recuento de votos de las actas parciales, y nuestros amigos formularon varias protestas, consistentes en que algunos presidentes de Mesa impedían a los electores la libre emisión del sufragio; en que la guardia municipal intervenía en algunos colegios en contra de nuestros amigos, y en que en la Sección de Zorroza hubo fuerza armada en la puerta del colegio.

Al solicitar nuestros amigos la lectura de algunas protestas de las actas parciales para pedir que se hicieran constar en el acta del escrutinio general, el presidente quiso negarse a ello, diciendo que no era necesario, puesto que los candidatos podían formular allí las que tuvieran por conveniente, y además que bien se podía haber suplicado la lectura y no pedir que se lea, a secas, en son de mandato.

Replicaron nuestro amigos que estaban allí, no en el cumplimiento de un deber, sino en el ejercicio de un derecho, por lo que, aparte del respeto debido, nada tenían que suplicar, preguntando qué efecto surtían las protestas de las actas parciales si no habían de tenerse en cuenta para el acto que se celebraba. Al fin, el presidente ordenó la lectura de dichas protestas.

El señor Solaegui, buscando fundamento en nuestra protesta de la Sección de Zorroza sobre la existencia de la fuerza armada en la puerta del colegio, dijo que permaneció allí para garantizar el orden (que no se había alterado), y sin tener en cuenta el acuerdo del presidente de que no consentiría hacer consideraciones sobre la elección, añadió que las candidaturas socialistas no eran de las acostumbradas para estos casos, puesto que llevaban impreso el nombre de Pablo Iglesias sobre el suyo, no queriendo tener en cuenta que por las trapacerías de sus correligionarios presidían los republicanos treinta mesas y nosotros seis y que si se hicieran algunas candidaturas imitando a la republicana, que era transparente, y por tanto ilegal, como decimos más arriba, fué para garantizar la libre emisión del sufragio, en las treinta mesas presididas por los republicanos, a ciertos obreros que pudieran salir perjudicados si se descubría el secreto de la elección.

El escrutinio dió el resultado que dejamos consignado.

Pocas palabras para terminar esta ya muy extensa información.

Todo el mundo reconoce que moralmente el triunfo lo ha obtenido la candidatura socialista. El propio enemigo no se recata de hacer esta confesión.

Hay que ver en qué condiciones fuimos uno y otro bando a la lucha. Solaegui tenía de su parte treinta presidentes de Mesa y una intervención abrumadora. Nosotros sólo teníamos seis presidentes de Mesa y una intervención insignificante comparada con la intervención republicana. Solaegui estaba fuertemente apoyado por los grandes capitalistas monárquicos que constituyen «La Piña». Nosotros sólo contábamos con nuestras propias fuerzas, pues nuestro partido no realiza los monstruosos contubernios que realizan los demás: nuestros Congresos han trazado esa táctica pura, y sabido es que para nosotros es ley lo que nuestros Congresos determinan.

En esas condiciones, ¿no es lógico asegu-

rar que el Partido Socialista ha sido realmente el vencedor en la batalla electoral que se riñó el domingo en Bilbao?

Si nosotros hubiéramos presidido la mitad de las Mesas, y aun alguna menos, indiscutiblemente que hubiéramos aplastado en buena lid al enemigo. De poco le hubiera servido a éste, en tal caso, las demás condiciones que le favorecían: contra monárquicos y republicanos unidos hubiera salido triunfante de las urnas la candidatura socialista. Quizá por este temor se ha procurado ir inutilizando concejales socialistas.

De todas maneras, estamos satisfechos de la jornada. Hemos demostrado a la burguesía bilbaína que el Partido Socialista es aquí potente, que es el único que en verdad merece denominarse partido político. Y esto es lo que a nosotros nos satisface, pues para los socialistas la conquista de actas es secundario; lo esencial es dar fe de nuestros hermosos ideales de redención humana, y esto lo hemos logrado a maravilla en la batalla que hemos librado el domingo con la clase que después de explotar bárbaramente al pueblo pretende continuar dominándolo en todos los órdenes de la vida.

¡Bravo por los obreros que aquí, en Bilbao, llevan en el cerebro ideales redentores y en el corazón nobles rebeldías contra sus tiranos! Con hombres así hay esperanzas de reconstitución nacional. Con los que se unen mansamente al carro de los explotadores no cabe esperar más que la muerte del espíritu, que lleva consigo la muerte de la nación.

RASGUÑOS SEMANALES

Dos discursitos ha pronunciado estos días el diputado que sacaron triunfante los elementos monárquicos de Bilbao en unión de los cientos de republicanos más ó menos auténticos que existen en esta invicta villa.

El uno lo pronunció en el Casino de su partidito y el otro en el teatro de Arriaga, al hacer la presentación del señor Unamuno en nombre de los cuatro soldados y un cabo que componen las Sociedades obreras republicanas.

El primer discurso—vamos al decir—lo calificó de *elocvente* el periódico *El Noticiero Bilbaino*. El segundo discurso—pase otra vez el término—también lo calificó de *elocvente* el periódico *El Liberal*.

En su Casino dijo el señor Solaegui que en Bilbao no hay más que un partido republicano y otro partido antirrepublicano, afirmación que sus protectores de «La Piña» habrán reído socarronamente.

En Arriaga nos habló de una *novedad*: de la deficiente educación que los chicos reciben en las escuelas católicas.

En este segundo discursito se permitió nuestro hombre enlazar de algún modo—del modo que él puede hacerlo—al partido republicano con la persona del señor Unamuno, y las primeras palabras que pronunció el rector de la Universidad de Salamanca fueron para declarar rotundamente que él jamás había hecho declaraciones republicanas.

Al oír esto, el *elocvente* diputado debió sentir en sus entrañas algún retortijón. ¡Y para aquello le habían llevado allí los desdichados obreros que dan su representación a un burgués empedernido!

El público de Arriaga, que había leído aquello de *elocvente* que le aplicara *El Noticiero* al flamante diputado, se hizo todo orejas cuando éste se levantó a hablar. Pero apenas oyó las primeras palabras del *elocvente* diputado comprendió que la aplicación del adjetivo envolvía una de las mayores tomaduras de pelo que se han conocido desde hace mucho tiempo a esta parte.

¡Pobre viejo! ¡En qué situación te pusieron los obreritos esos del Casino y el guasón que te llamó *elocvente* como pudo haberte llamado otra cosa cualquier!

Pues nada, *El Liberal*, como si no fuera bastante lo hecho por su colega, secunda el golpe y ¡zas! le cuelga el mismo adjetivo, el adjetivo *elocvente*.

Vamos, «chicos de la Prensa», no maltratéis así a nuestro diputado.

Esas ironías nos parecen excesivamente sangrientas.

El periódico *Euskalduna*, «Dana Euskal-erriagaitik eta Enskalerriarentzako», dice en su último número lo que a continuación copiamos:

«¡LO QUE VA DE AYER A HOY!

1872

Candidatura monárquica:
Don Federico Solaegui.

1905

Candidatura republicana:
Don Federico Solaegui.

1872

Don Federico Solaegui—decían—es un aristócrata de doublé, un déspota, sin arraigo en el país, sin prestigio, salido del montón, descendiente de un quidam guerniqués protegido por los condes de Montefuerte, y oliendo a resedón y pez.

1905

Don Federico Solaegui—dicen, olvidándose de que antes le llamaban *cimbrio*—es persona honrada, de prestigios, emprendedora, amante del país, emparentado con familias distinguidísimas, afable, cariñoso, etc.

1872

Unos cien republicanos salieron por las calles de esta villa cantando coplas alusivas a la elección de diputados a Cortes en la que fué derrotado el republicano don Cosme Echevarrieta por el ministerial monárquico don Federico Solaegui; entre las mil que cantaron con acompañamiento de guitarras, recordamos una, y es como sigue:

Don Federico Solaegui,
el presunto diputado,
ya puede envolver pimienta
con el acta que le han dado.

¡Lo que va de ayer a hoy!

Pues sí, apreciable colega *Euskalduna*, «Dana Euskal-erriagaitik eta Enskalerriarentzako», de ayer a hoy va todo eso.

Lo que no sabemos es lo que irá de hoy a mañana.

Porque la burguesía bilbaína le ha vestido hoy de republicano al senil Solaegui.

Mañana, si Dios nos le conserva, no sabemos de qué le vestirá.

Acaso le desnude, porque la burguesía es así de tornadiza é inconsecuente.

Nakens, el terrible Nakens, ese hombre que ha puesto perdido al señor Salmerón, ha hecho las paces con él antes de que comenzara la gran comedia electoral.

Y esas paces las han sellado con un abrazo fuerte, muy fuerte, más fuerte que el histórico abrazo de Vergara.

A ver: ¿no hay por ahí un periódico satírico que haga la caricatura de esos dos hombres abrazados?

El publicito quiere reír, le pide el cuerpo mucha risa.

Y el asunto ese del abrazo, interpretado por el lápiz de un artista inteligente, había de despanzurrar de risa al publicito.

Porque es asunto que se presta perfectamente a la caricatura.

¡Otra vez! han andado a la greña sorianistas y blasquistas en la bella ciudad de las flores, en esa ciudad que están sembrando de espinas los terrribles rrrrevolucionarios que se destrozán a tiros por si el amo político que se han echado los unos vale más ó vale menos que el amo político que se han echado los otros.

Ahora la cosa ha estado más grave que antes, pues de las últimas embestidas que fraternalmente se dieron los capuletos y montescos de la ciudad del Turia han resultado

multitud de heridos graves y no recordamos si algún muerto.

¿Estarán ensayándose para la revolución?

Eso de arrojar bombas explosivas en la vía pública es de lo más criminal que puede producir la sociedad que disfrutamos.

Y como contra el crimen debe protestar todo pecho honrado, nosotros protestaremos siempre contra el procedimiento sistemático de exterminar a nuestros semejantes porque sí, porque la sociedad está mal y se quiere poner mejor asesinando al azar al primero que pasa, sea pobre ó rico, feliz ó desgraciado, según caigan las pesas.

Protestamos de ese procedimiento, no sólo por las víctimas que ocasiona, las más de las veces en la familia obrera, sino también porque trae consigo lo que están a punto de hacer, si no lo han hecho ya, los burgueses catalanes: crear un nuevo Cuerpo de policías.

Que viene a ser algo así—y valga la metáfora—como fabricar otra bomba que se lanza contra el pueblo.

¡Pobre pueblo, y cómo te perjudican, los unos con sus procedimientos destructores, los otros con sus procedimientos... destructores también!

Los extremos se tocan.

Tiene razón Unamuno: la gente que se llama de orden es tan anarquista como la otra gente que quiere desordenarlo todo.

UN ARTÍCULO DE «EL LIBERAL»

El triunfo moral que el domingo hemos alcanzado contra el partido republicano apoyado por los elementos monárquicos de «La Piña» y por casas tan fuertes como la de Chávarri; ese triunfo, que es realmente inmenso si se tiene en cuenta, además, que de 36 mesas sólo seis fueron presididas por hombres adictos a la candidatura socialista y los interventores republicanos figuraban en mayoría abrumadora sobre los nuestros, ha impresionado hondamente al partido republicano y a la clase capitalista de Bilbao, que han podido ver que el único partido verdaderamente serio que existe en esta población es el Partido Socialista, como lo prueban el número de sus adeptos, su disciplina y el entusiasmo con que es defendida su bandera.

Esa impresión de dolor fué reflejada en un artículo publicado por *El Liberal* al día siguiente de la elección, artículo en el que, después de consignar el descontento de los republicanos al conocer el resultado de la elección, muchos de los cuales, y de los más entusiastas, voceaban que su victoria era una derrota moral, se estampaban afirmaciones tan peregrinas, que a poco que se analicen se descubre la falta de sentido de quien las escribió y la ligereza con que son acogidos ciertos trabajos en publicaciones que debieran cuidarse algo más de su seriedad si quieren conquistar la atención pública.

Claro está que el móvil que guió al periodista de *El Liberal* fué disculpar la derrota de los señores a quienes se propuso defender; pero tan inhábilmente realizó su trabajo que, lejos de conseguir aquel propósito, sólo alcanzó desprestigio para su pluma y para el periódico que la utiliza.

Vamos a demostrarlo. Afirma que nuestro triunfo moral obedeció a la admirable organización de nuestro partido y a la detestable organización del partido republicano. Como no nos gusta adornarnos con méritos de que hoy por hoy carecemos, negamos que ese triunfo haya obedecido a nuestra organización para la lucha electoral. Tenemos, sí, disciplina y entusiasmo para todo movimiento de nuestro partido, pero confesamos ingenuamente que en cuanto a organización electoral hemos adelantado poco. ¡Como que pensamos ahora en corregirla, para alcanzar en lo sucesivo los triunfos a que tenemos legítimo derecho, dada la importancia numérica de las fuerzas que nos siguen! En cambio, los republicanos han movilizado constantemente sus escasas fuerzas desde no poco tiempo antes de la elección, y esto acusa una organización mejor. *El Liberal* es buen testigo de ello, pues en sus columnas aparecieron numerosas convocatorias de reuniones por distritos. Ya hemos tenido ocasión de observar los efectos de esas reuniones el domingo último. Dice el autor del artículo que refutamos

que por nuestra experiencia, decisión y «sabaduría» hemos conquistado diez veces más votos de los que en verdad tenemos, y que hemos sido ayudados por bizkaitarras, neos y algunos liberales. Solamente los bizkaitarras nos han regalado, según el articulista, 600 u 800 votos.

Veamos el fundamento que esto pueda tener. Sin incluir los votos de los neos y liberales, y tomando el término medio de los que nos asigna de los bizkaitarras, busquemos el efectivo de los nuestros. Hemos obtenido 3.104 votos; de ellos hay que descontar 700 de los bizkaitarras; quedan, por tanto, en 2.404. Descontemos la décima parte de esta cifra y resultará, según el repetido articulista, que nosotros no contamos más que con 240 votos, que todavía nos cercena con el auxilio ese de los neos y liberales. Y preguntamos a todas las personas que lleven dentro de la cabeza algo que pueda ser útil para discernir: ¿no les parece a ustedes que al hombre que así escribe para el público, y que lo hizo nada menos que desde la primera columna de un diario de gran circulación, debían mandarle inmediatamente a una escuela de párvulos?

Respecto a la afirmación que hace de que la candidatura socialista ha sido votada por bizkaitarras, neos y algunos liberales, queda terminantemente desmentida con los números. En otro lugar de este periódico puede ver el que leyere el resultado de la votación por distritos, y observará que en aquellos donde alcanzamos votación insignificante es precisamente donde habitan electores de esas ideas.

Afirma también, con una frescura incomparable, que «todo Bilbao ha votado contra los partidarios de la república». Y en efecto, véase el censo electoral de esta villa y se notará que esa afirmación es un tremendo disparate.

Con tan mala fe como peor fortuna, el repetido articulista llama «eterno aspirante» a nuestro amigo Iglesias. Conviene rectificar eso, que es falso, como todo lo que contiene el desdichado artículo que venimos tratando. Iglesias no aspira al acta de Bilbao, ni a ninguna, sencillamente porque en nuestro partido, esencialmente democrático, nadie se asigna puestos. Iglesias ha sido propuesto y antevotado por la Agrupación Socialista de Bilbao. El no puede proponerse ni aquí ni en ninguna parte, como tampoco puede nombrarle ninguna persona o Junta; es la asamblea—al revés de lo que ocurre en otros partidos—la que elige a sus representantes.

Y no va más, que ya es bastante para contestar a ese ciempiés periodístico que ha puesto en ridículo a quien lo engendró y al periódico que le dió albergue en el sitio de honor de sus columnas. Solamente agregaremos, para terminar, que nos place muy mucho que la burguesía bilbaína esté rodeada de tan torpes defensores. ¡Como que son excelentes auxiliares de nuestra propaganda!

EL DOMINGO PASADO

Ha sido de prueba para los socialistas. Hubo que luchar con los republicanos, que estaban eficazmente apoyados por los elementos monárquicos de la llamada «Piña», y contra gran parte del elemento conservador, que se asusta de que un socialista represente a este distrito en el Parlamento.

La pequeñez e insignificancia de las fuerzas republicanas ha quedado demostrada palpablemente.

Los pocos centenares de votos que ha obtenido la candidatura de ellos, realmente, significa una derrota al haber sido apoyados por esa conjunción de fuerzas burguesas, a quien sólo sirve de guía el feroz odio que hacia nosotros y nuestras ideas sienten. Estos son los partidarios del individualismo en Vizcaya, llámense como se llamen, desde el más reaccionario hasta el más radical republicano burgués.

En periódicos, ahí está *El Liberal* del día 11 que no me deja mentir, se reconoce el fracaso de los republicanos, después de insertar un cúmulo de disparates y de embustes, y, además, oyendo a los republicanos vemos se conculen de la pequeñez de su triunfo.

Ellos, y su órgano en la población *El Liberal*, atribuyéndolo a falta de organización. Nada más incierto que eso. No es falta de organización, sino falta de republicanos, pues merced a esa organización que tenían y tienen, por distritos y secciones, pudieran impunemente votar, en un mismo colegio, hasta catorce veces, como alardeaba de ello en público un joven republicano la mañana del lunes.

Se ha dado el caso de que en secciones que no tienen en el censo republicano más de seis votos, hayan obtenido más de cien.

No estamos quejosos del resultado de la lucha. Es verdad que el triunfo material no ha sido nuestro; pero es indudable que el magnífico alarde de nuestra fuerza ha dado el más rotundo mentís a aquellos que nos juzgaban muertos como fuerza política.

No obstante esto, de la última contienda desprendense provechosas enseñanzas. Tenemos que modificar nuestra organización. Es deficiente para estos casos. El adversario nos cree guiados por un organismo perfecto y estima que a ello se debe nuestro empuje en la lucha, cuando principalmente es debido a los grandes entusiasmos que sentimos por nuestra causa.

Esas manifestaciones de nuestros enemigos, de que estamos bien organizados, son cantos de sirena para adormecernos y para que nos durmamos en los laureles.

Hace falta una organización más amplia y detallada, por distritos. Su bondad nos lo han demostrado La Peña, Zorroza y el Tivoli.

Nuestros adversarios han sido menos numerosos y han tenido más organización.

Nosotros hemos tomado parte en la lucha activa en número aproximado de dos mil, y nos ha faltado organización para que triunfara nuestro candidato.

Hay, pues, que modificar nuestra organización. Es la misma con que luchábamos hace quince años. Hoy Bilbao no es el mismo de entonces, y se impone la creación de Comités de distrito.

Hágamoslo pronto, y en las próximas elecciones de concejales, que es de suponer se verifiquen en noviembre, aunque el plazo es corto, recogeremos más fruto de nuestra labor.

Nada de dilaciones.

FELIPE CARRETERO.

EL MAQUINISMO

El desarrollo del maquinismo es lo que más ha contribuido a la evolución de la producción. Aparece en el mercado como un factor del que saca producto el capitalismo a cambio de la ruina del proletariado.

Como progreso, es grande el que se efectúa al aparecer en el mundo industrial la maquinaria; pero mientras ésta se emplee en beneficio del capitalismo, cada paso de progreso para los propietarios origina otro de retroceso para los trabajadores.

Créanse nuevas máquinas y con ello se prescinde del trabajo humano; el industrial que tenía cien obreros lanza al arroyo parte de éstos y con los restantes consigue igual cantidad de productos.

De esta forma crece el número de obreros sin trabajo y la fuerza humana se abarata en el mercado, en el que rige la ley de la oferta y la demanda. Un número determinado de obreros se ofrece a la burguesía por menos precio, y ésta se aprovecha de ello para disminuir el precio medio de los jornales, creando así un segundo beneficio sobre el que le concedió el desarrollo de la maquinaria.

De continuar así el capitalismo su paso de avance, y pudiendo diariamente para igual número de productos aminorar el de obreros, llegará día que pueda prescindir de gran parte de los que hoy emplea. Y aun sin llegar a éste, los jornales de los que trabajan, efecto de la competencia de los obreros sin trabajo, serán casi una limosna.

Mas no es necesario que nos alarmemos al hacer sobre esto consideraciones. Por ley natural no hemos de llegar a una tan desesperada situación. Para poner coto a la desenfrenada pasión de los capitalistas por su insaciable deseo de utilidades, estamos los obreros organizados en Sociedades de resistencia y en potente Partido Socialista.

Sabremos evitar este robo de los medios de producción, y haremos que la maquinaria, en vez de servir de fuente de riqueza para la burguesía, se convierta en un auxiliar para aminorar el número de horas de trabajo.

G. PLAZA.

EN EL CENTRO OBRERO

MITIN ELECTORAL

Organizado por la Juventud Socialista de Bilbao y el Grupo Femenino Socialista, se celebró un mitin de propaganda electoral en el Centro Obrero el jueves próximo pasado. Hicieron uso de la palabra Virginia Gon-

zález, por el Grupo Feminista; José Zárate, por la Juventud, y Leandro Seisdedos, por la Comisión electoral.

Criticaron muy acertadamente y con la elocuencia de los hechos la labor de la burguesía española. Demostraron que todos los candidatos burgueses van con el exclusivo objeto de defender sus intereses, no los de la clase trabajadora, porque si el patrono se opone a una mejora justísima en el terreno económico, con igual razón lo hará en el político.

Nuestro enemigo—dijeron—es el burgués; a éste tenemos que combatir en todos los terrenos.

Expusieron las ventajas del Partido Socialista Obrero, demostrando con datos que es el único que se interesa por los trabajadores.

Defendieron la candidatura socialista de Pablo Iglesias y excitaron a todos a votarla.

Terminaron elogiando a la Juventud Socialista, de la que dijeron que velaría por la pureza del sufragio y haría en las elecciones una importantísima labor.

La numerosísima concurrencia (no cabía más en el Centro) aplaudió a los oradores.

Nuestros enemigos acumulan toda clase de obstáculos para explotarnos. Nosotros debemos buscar todos los medios de defensa para evitar esa explotación en todas sus formas.

Poderoso medio son las Cooperativas de consumo. A ellas, pues, deben acudir a comprar los socialistas.

IGLESIAS EN BILBAO

A las cuatro y media de la tarde del sábado anterior llegó a esta villa nuestro querido amigo Pablo Iglesias.

Al tener conocimiento el mismo día por la mañana de que venía, la Comisión electoral organizó inmediatamente una conferencia, para hacer la presentación de nuestro candidato al pueblo de Bilbao.

Dicha conferencia dió comienzo a las tres horas de llegar Iglesias, en el Circo del Ensanche.

La presidió Acevedo, quien hizo la presentación de Iglesias y expuso el motivo que había impedido a éste el venir antes, como era su deseo.

A continuación el compañero Iglesias explicó la conferencia, que se había organizado sin saberlo él. Habló extensamente del tema electoral, analizando el carácter que en esta localidad presenta la lucha, muy diferente del resto de España por la circunstancia de combatir, no un partido contra otro, sino las fuerzas obreras organizadas políticamente contra las fuerzas burguesas que se oponen a la propaganda de las ideas socialistas.

Historió la vida política de Bilbao durante los últimos años, deteniéndose a examinar la labor parlamentaria de los distintos diputados que hasta ahora han representado en las Cortes a este distrito y afirmando que si el señor Solaequi resultaba elegido no haría más ni menos que sus antecesores, pues sus compromisos con los burgueses que le apoyaban le imposibilitarían para otra cosa que no fuera la defensa de los intereses de aquéllos.

Terminó haciendo un llamamiento a la voluntad de todos los obreros de Bilbao, a fin de que por un esfuerzo de la misma pudiera inaugurarse la era de la representación genuina de los trabajadores españoles en las Cortes de la nación.

El público que llenaba la gran sala del Circo del Ensanche aplaudió grandemente al conferenciante, y el compañero Acevedo puso fin al acto recomendando a todos los asistentes que sus aplausos se tradujeran al día siguiente en votos para la candidatura socialista.

Anteayer jueves, a las nueve y media de la mañana, salió nuestro querido amigo Pablo Iglesias con dirección a Madrid. Iba de salud algo mejor que había venido, y llevaba la satisfacción de que en realidad quien ha alcanzado el triunfo en la elección del domingo ha sido el partido para el cual su nombre ha servido de bandera de combate.

Trabajadores: Haced que este periódico circule por muchas manos. Así contribuiréis a difundir las ideas socialistas.

El paro general

Nuestro querido colega *EL SOCIALISTA* ha publicado un estado que indica, por localidades y regiones, el número de obreros que en cada una de ellas tomaron parte en el paro del día 20 de julio.

A 155.420 asciende el total de esos obreros, sin incluir en esta cifra a muchos del campo que estaban desocupados, pero que se adhirió a la protesta, y a otros trabajadores que no remitieron datos.

Si se tiene en cuenta el carácter que se dió a dicho paro, se verá que no ha sido, ni mucho menos, un fracaso, como han afirmado los portavoces de la burguesía.

Falta de serenidad y sobra de pasión es lo que ha podido influir en esos periódicos para que estamparan una afirmación tan gratuita.

TRIBUNA OBRERA

Zona fabril.

ERANDIO

Un suceso verdaderamente extraño acaba de ocurrir en la perrera.

Un individuo detenido por un pequeño robo apareció ahorcado en la noche del viernes al sábado.

Tratándose de robo, ya se sabe cuál es el procedimiento que emplean nuestros agentes de autoridad. Es de suponer que nadie le haya librado de una soberana paliza.

Todas son suposiciones. Pero ahora viene lo más grave: el vecindario tuvo ocasión de comprobar que su muerte no obedecía a la causa aparente.

¿A qué obedece, pues? He aquí el misterio. Diez y siete vecinos han lanzado la denuncia al Juez de primera instancia de Bilbao, y este funcionario, a la hora que escribo estas líneas, ha nombrado ya médico forense que reconozca el cadáver, además del titular, por orden del cual ya se le había dado tierra.

Una hoja concebida en los siguientes términos ha sido repartida profusamente entre el vecindario con motivo de este y otros sucesos de que en diversas ocasiones ha sido teatro la perrera:

«Nos sentimos heridos en nuestra dignidad y en lo más hondo de nuestro corazón y nuestra conciencia.

Nos preguntamos si vivimos en un pueblo digno y culto ó, por el contrario, en un pueblo abyecto é imbécil.

Gemidos y ayes de dolor se han sentido en las perrerías. Los agentes de la autoridad han maltratado varias veces despiadadamente a los detenidos.

Ultimamente ha acaecido un hecho verdaderamente extraño. Un hombre simulando haberse ahorcado ha aparecido en uno de los cuartos de retención. La posición del cadáver, sin señal alguna en este sentido, desmentía, no obstante, tal suceso.

Y todos permanecen impasibles. Condenemos enérgicamente los procedimientos bárbaros contra los detenidos en diversas ocasiones.

Para eso os convocamos. Los hombres dignos y generosos conocedores de sus derechos; aquellos que sienten el dolor de sus semejantes, profundamente humanitarios, capaces de pedir justicia a cara descubierta, deben acudir al acto.

Los otros, los deprimidos, los timoratos inconscientes é insensibles a la voz de la conciencia, que se queden en casa.

Son los calzonazos que arrastran a la abyección a los pueblos.

Erandio, 16 de septiembre de 1905.—LA COMISIÓN.»

Las elecciones han transcurrido con mucha tranquilidad. El burgués Zubiria, seguro de su triunfo, no temía la oposición. Razón por la cual no añejó la bolsa.

Razón también por la cual los colegios se vieron muy fríos desde primera hora, y los electores se daban poca prisa en votar.

Nuestros sencillos y fornidos eskaldunas asomaban las narices queriendo oler algo, el despreciable vil metal y muy pronto desaparecían a lo lejos malhumorados y cavibajos.

¡Oh, el entusiasmo, la simpatía por el puntoneroso caballero don Tomás de Zubiria! Esto fué sin duda la causa de que en dos colegios obtuviera treinta y cuatro votos cada uno, y nuestro compañero Perezagua veinte.

Los agentes trabajaron como en terreno conquistado, serenos y tranquilos, sin impa-

ciencias entusiastas. Allí tuvimos ocasión de ver una vez más al consecuente muñidor electoral don Fidel Uriarte.

¡Pero qué zalamero y adulón es usted, don Fidel, en días de elección! Pasa usted la mano por el lomo a tirios y troyanos; acompaña usted hasta el censo al sinnúmero de bragazas que parecen hombres en las elecciones, y allí busca usted afanosamente su nombre, temiendo sin duda que el presunto elector sea un calabazoido de los más grandes.

Y todo, a lo mejor, para que paguen con un gruñido de ingratitud tanta atención.

¡Pero qué desairados papeles suele usted representar, don Fidel! Y todo por no delegar la abrumadora carga electoral en los lugar-tenientes y lacayos que le sirven.

¿Por qué no dejó usted hacer a los valientes, los Pachico, los Rojas, los Densto y demás apreciables sujetos?

Gentuzza toda sin ideales, a no ser que sean tales los que les pasan por sus estómagos agradecidos antes de asentarse en las inmarcesibles alturas de su cerebro.

No haga usted el oso, ¡por Dios!—EL CORRESPONSAL.

ARANGUREN

Son tantos los abusos que en la fábrica La Papelera cometen con los obreros sus soberbios explotadores, que me veo precisado a sacarlos a la luz pública; aunque dudo, aun así, ateniéndome en nada aquellos, mientras los que allí trabajan no se organicen.

No solamente es inhumana la intensidad de la jornada que realizan, lo mismo hombres, mujeres y niños, sino que ni aun disfrutan, como en otras fábricas y talleres, de la hora del mediodía para malcomer, pues lo hacen cuando pueden relevarse en sus trabajos y a horas indeterminadas, sucediendo muchas veces que hasta la hora de la salida no pueden realizar lo que constituye la principal base para la vida.

En cuanto a la ley de Accidentes del trabajo, aquí no se cumple, y ¡ay del obrero lesionado que reclame su cumplimiento exigiendo lo que en justicia le corresponda! Es inmediatamente repellido del trabajo, y como consecuencia de esto tiene que abandonar el pueblo, porque la vida de este está entronizada en dicha fábrica.

Y por último, el delito de coacción que a cada instante cometen los señores de este feudo, queda impune. Esa coacción la ejercen sobre los que leen periódicos obreros ó que huelan a liberal, así también como sobre los que los venden. Tampoco pueden conversar con los individuos que sean conocidos en la propaganda de ideas progresivas, so pena de verse seguidamente sin trabajo.

Conque, obreros de La Papelera, si no queréis seguir sufriendo tantos vejámenes, asociaros, constituíros en Sociedades por oficios, con las cuales, y a su amparo, seréis tratados dignamente, como lo que sois, como hombres, no como máquinas explotables.—UN OBRERO.

Zona minera.

GALDAMES

Voy a daros cuenta de la comedia electoral que se representó en este desdichado pueblo de Galdames el domingo último.

Ya sabéis que por este distrito de Valmaseda presentaron candidato, las Agrupaciones Socialistas que de él forman parte, al compañero Facundo Perezagua. Los socialistas, cumpliendo con nuestro deber, nos dirigimos a las puertas de los colegios antes de las ocho de la mañana, y lo primero que vimos fué a los interventores chavarristas entretenidos en la noble tarea de introducir puñados de candidaturas en las urnas.

Tanta prisa se dieron en esta tarea, que cuando a las nueve y media se acercó el primer elector verdad a emitir su sufragio ya las urnas se hallaban llenas de candidaturas. Los interventores de don Benigno Chávarri se encargaron, por lo visto, de votar por los muertos, por los ausentes y por los presentes.

Hubo gran retraimiento, efecto de que no corrió el dinero en abundancia. Sin embargo, como los grandes caciques no pueden perder la costumbre de repartir dinero el día de las elecciones, que es el único en que se muestran desprendidos, don Benigno había ordenado a sus caciques que gratificaran con dos pesetas a los ciudadanos que tuvieran la atención de votarles. ¡Qué alma tan generosa!

Pero como los caciquillos tampoco pueden olvidar su afición a arramplar todo lo que pueden el día de las elecciones, que para ellos es el gran día, hubieron, sin duda, de decirse:

¿Y para qué vamos a darles ese dinero a esos sinvergüenzas? Votamos nosotros por

ellos, nos embolsamos los cuartos que ha mandado el amo, y en paz.

Y así lo hicieron, dándole un timo a don Benigno y una bofetada de cuello vuelto al sufragio universal.

Muchos atropellos pudiera denunciar, pero no lo hago porque comprendo que nada práctico había de lograr, y por otra parte considero que necesitáis el espacio del periódico para otras cosas de más fuste. A pesar de todos esos atropellos, nuestra candidatura obtuvo 26 votos, de los cuales todavía tuvieron la desaprensión de sustraernos 12.—EL CORRESPONSAL.

EXCURSIÓN A SANTANDER

Entre las Juventudes y Agrupaciones Socialistas de la región existe gran entusiasmo para asistir a la excursión, que se verificará el día 23 del corriente a Santander, estando casi agotados todos los talonarios de cuotas semanales que para dicho objeto se imprimieron.

Lo hacemos saber a todos aquellos que desean asistir a esa excursión para que se provean en seguida de recibos, pues aún tienen tiempo.

La abundancia de original nos obliga a retirar para otro número algunos trabajos ya compuestos, entre ellos el tercero y último de la serie de artículos que viene publicando nuestro amigo Francisco Olabuena-ga con el título de "El teatro libre" y un artículo que desde Santander nos ha enviado nuestro amigo E. Torralva Beci.

Por la misma causa no publicamos hoy, y lo haremos en el próximo número, el artículo que hemos prometido glosando algunas ideas de las expuestas por el señor Unamuno en la conferencia que explicó en el Circo del Ensanche por invitación de la Federación de Sociedades Obreras de Vizcaya.

NOTICIAS

El martes último celebró asamblea extraordinaria, en su local social del Centro Obrero, la Sociedad Tipográfica de esta villa.

La reunión tuvo por objeto discutir el orden del día del próximo Congreso de la Federación Tipográfica Española, que se verificará en Bilbao los días 26 y siguientes del actual.

Después se procedió al nombramiento del delegado de esta Sección, resultando elegido el compañero Rufino Laiseca.

También se nombró una Comisión organizadora del Congreso, formada por los compañeros Rufino Laiseca, Emilio Felipe é Isidoro Acevedo.

Esta Comisión ruega a los delegados que hayan de venir al Congreso lo anuncien con algunos días de antelación, con objeto de recibirlos en las estaciones y facilitarles alojamiento. Pueden hacerlo por medio de carta, poniendo en el sobre la siguiente dirección: Isidoro Acevedo, director de LA LUCHA DE CLASES, Bilbao.

La sesión celebrada por el Ayuntamiento el viernes de la semana anterior sólo duró media hora y careció de interés. Por eso no publicamos hoy la sección correspondiente.

Lo único digno de consignarse es que los concejales socialistas pidieron que volviera a la Comisión respectiva un informe relativo a las dos escuelas de Castrejana, una de las cuales parece que existe determinado propósito de suprimirla; pero nuestros amigos se han puesto en guardia por si se tratara de alguna maniobra caciquil, pues es raro que habiendo solicitado los vecinos de Castrejana dos escuelas se pida ahora la supresión de una de ellas por innecesaria.

Excursión a Galdames

La excursión a Galdames, acordada por todas las Juventudes Socialistas de Vizcaya y organizada por la de La Arboleda, se celebrará mañana domingo.

El mitin dará principio a las tres de la tarde.

En nuestro poder obra un escrito que comprueba la farsa que han mantenido ciertos elementos bullangueros que pretendieron hacernos daño con motivo de los sucesos ocurridos en la noche del 23 de julio en el establecimiento de nuestro amigo Cerezo.

No publicamos hoy ese escrito; pero lo guardamos para cuando juzguemos oportuno darle a conocer.

La Sociedad de Mineros de Gallarta pone en conocimiento de los socios que se hallen atrasados en sus cotizaciones que se pongan al corriente lo antes posible, pues de lo contrario se verá en la necesidad de darles de baja.

El contador de dicha colectividad estará en el Centro Obrero los días 9, 17 y 25 de cada mes, y los demás días en casa de Casimiro Fernández.

Cooperativa Socialista Obrera

Los consumidores de la misma José Sanz, Valentín Nuño, Cipriano Infante, Salvadora Irvias y Juan Merodio pueden pasar a recoger la cantidad que les corresponde del semestre último, hasta fin del corriente mes, en la inteligencia de que al no hacerlo así se entiende que renuncian a dichos beneficios.—El Consejo.

Los días 8, 9 y 10 del actual celebró en Madrid un tercer Congreso la Federación Nacional de Dependientes.

El acta que llevaba la representación de la Dependencia Mercantil de Madrid ha sido declarada grave. Después de discutir ampliamente, el Congreso acordó expulsar de la Federación Nacional a esa Sociedad.

Se modificó el reglamento de la Federación, acordándose remitir un ejemplar de la nueva edición que se haga a cada uno de los federados. Se acordó la creación de un órgano oficial, que aparecerá mensualmente y será repartido entre todos los federados. Estos contribuirán cada uno con 5 céntimos para sostenerle.

Se acordó apoyar a los practicantes de farmacia en su pretensión de crear la carrera y obtener de los patronos la certificación de aptitud.

Se nombró secretario del Comité Ejecutivo al compañero Tamarit. Dicho Comité residirá en Valencia, en cuya ciudad tendrá lugar el próximo Congreso.

La sesión de clausura se celebró el día 10, presidida por el compañero De Francisco, delegado por Madrid.

En este Congreso estuvieron representadas la Dependencia Mercantil de Bilbao y la Unión de Practicantes de Farmacia de Vizcaya.

Cuando tengamos los datos completos de los votos que han obtenido nuestras candidaturas en toda España, los publicaremos, juntamente con el número total obtenido en elecciones anteriores, para que pueda apreciarse el progreso de nuestro Partido.

De diferentes puntos recibimos noticias electorales que no insertamos por carencia de espacio. Por esta razón nos concretamos a las informaciones relativas a Vizcaya.

Según esas noticias, las elecciones del domingo han sido tan escandalosas como las más escandalosas que se hayan verificado hasta la fecha. Si para muestra basta un botón, véase lo que nos dice un correligionario de Castro Urdiales:

"Aquí las elecciones han sido algo semejante a una feria de ganados. Los electores regateaban con los electoreros el precio de su voto. Como eran muchos los solicitantes de sufragios, pujaban como en una subasta. Las pujas llegaron hasta 150 pesetas por voto. ¡Un escándalo!

La feria electoral estuvo muy animada. Al fin hubo palos y pedradas, resultando algunos heridos, uno de ellos de tanta gravedad que creo haya muerto a la hora de escribir estas líneas."

Al individuo que remite este periódico a nombre de Francisco Parro Lirola, Alhóndiga, Adra, le avisamos para que en lo sucesivo suspenda su envío, pues todas las semanas es devuelto a esta Administración.

GUIA DEL OBRERO EN VIZCAYA

Agrupación Socialista de Begoña.

—Hoy sábado, a las ocho y media de la noche, celebrará asamblea extraordinaria esta Agrupación, con objeto de discutir el orden del día del próximo Congreso nacional del Partido.

Agrupación Socialista de Deusto.

—Esta Agrupación celebrará asamblea extraordinaria el día 17 del corriente, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de interés.

Agrupación Socialista de Erandio.

—Hoy sábado celebra asamblea extraordinaria para discutir el orden del día del Congreso nacional del Partido.

Agrupación Socialista de Gallarta.—Esta noche continúa reunida en asamblea para proseguir la discusión del orden del día del próximo Congreso nacional del Partido.

Federación de Sociedades Obreras de Vizcaya.—El miércoles próximo se reunirán en el Centro Obrero, a las ocho y media de la noche, los nuevos delegados de las distintas colectividades que constituyen la Federación de Sociedades Obreras de Vizcaya, con objeto de nombrar el Comité que ha de regir hasta la celebración del próximo Congreso.

El Comité quedará constituido precisamente en la noche del miércoles, sea cual fuere el número de delegados que asistan.

Centro de Sociedades Obreras de Baracaldo.—La Junta administrativa de este Centro convoca a todas las Sociedades que a él pertenecen a la asamblea ordinaria que se celebrará hoy sábado, a las ocho de la noche.

CORRESPONDENCIA

Santullano.—S. S.—Recibidas 2 pesetas para suscripción hasta fin de octubre.

Vitoria.—J. F.—Id. 20 id. para paquetes. Adeuda hasta el 564 inclusive 18,20 pesetas.

Valladolid.—S. H.—Id. 25 id. para id. Se envió la conferencia.

Carril.—J. C.—Id. 4 id. para suscripción hasta fin de año.

Sestao.—J. P.—Id. 1 id. para id. hasta fin de noviembre.

Baracaldo.—F. H.—Id. 2 id. para id. hasta fin de diciembre.

Portugalete.—J. H.—Id. 2 id. para id. id.

Eibar.—M. E.—Id. 24,45 id. por conducto de L. B. para paquetes. Adeuda hasta el 564 inclusive 4,95 pesetas.

Santander.—A. C.—Id. 15 id. para id.

Aranguren.—J. G.—Id. 11,25 id. para id.

Villanueva.—A. O.—Recibidas 2,50 id. para suscripción hasta fin de septiembre. No gire en libranzas de la Prensa.

Málaga.—S. D.—Id. 10,75 id. para paquetes hasta el 560 inclusive. El resto hasta 15 pesetas para lo que indica. No se ha recibido el sello de 0,50.

San Sebastián.—J. Y.—Id. 6 id. para id.

Mieres.—M. S.—Id. 35,30 id. para id. hasta el 550 inclusive.

Durango.—E. E.—Id. 6,75 id. para id. y 1 de suscripción.

Mataró.—J. G.—Id. 9,15 id. para paquetes.

Alava.—F. A. A.—Id. 4 id. para suscripción hasta fin de año.

Teba.—F. H.—Id. 3 id. para paquetes.

Madrid.—M. G.—Id. 1 id. para suscripción hasta fin de noviembre.

Zorroza.—P.—Id. 5 id. para paquetes, hasta el 560 inclusive.

La Arboleda.—S. Maquinistas.—Id. 2 id. para suscripción hasta fin enero 1906.

Portugalete.—F. L.—Id. 10,50 id. para paquetes.

Valladolid.—J. O.—Id. 3 id. para suscripción por conducto de F. C. hasta fin del 1904.

Córdoba.—J. M.—Id. 2 id. para id. hasta fin de febrero de 1906.

Astillero.—P. I.—Id. por conducto de I. G. 15 id. para paquetes. Adeuda hasta el 564 inclusive 12,20 pesetas.

Segovia.—T. P.—Id. 5 id. para suscripción por conducto de R. M., hasta fin de junio de 1905. Diganos si es usted el de Valladolid.

Sopuerta.—A.—Id. 36 id. para paquetes hasta el 557 inclusive.

Trubia.—A. S.—Id. 3 id. para id. por conducto de B.

Oviedo.—A. C.—Id. 5 id. para id. por id.

Saludes de Castroponce.—A. S.—Id. 1 id. para suscripción hasta fin de marzo de 1906.

Todas las semanas se envía el periódico.

Olaveaga.—A. E.—Id. 3,30 id. para paquetes.

Desierto.—Fonturbel.—Id. 33,75 id. para id. hasta el 557 inclusive, quedando hasta este número 1,25 de diferencia.

Desierto.—S. A.—Id. 10 id. para paquetes.

Arenales.—A. G.—Id. 3 id. para paquetes hasta el 563 inclusive.

Ortuella.—C. L.—Id. 16,20 id. para id.

Baracaldo.—M. A.—Id. 2 id. para suscripción hasta fin de enero de 1905.

Rogamos a las entidades que han entregado a EL SOCIALISTA cantidades para LA LUCHA y que aparecen en el mismo de fecha 1.º del corriente, núm. 1.017, comuniquen por carta a esta administración para que son.

Volvemos una vez más a recomendar a todos los suscriptores y corresponsales morosos se pongan al corriente con esta administración.

Todo buen socialista debe leer, por lo menos, el órgano central del Partido y el órgano de la Agrupación a que pertenezca.